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Virrad
Tegnapelőtt egyik cseh újság 

vérző szívvel és lógó orral beis­
merte, hogy Benesnek nem sike­
rült Rothermere lord akcióját lik­
vidálni és tegnap a Daily Mail-ban 
Rothermere lord eigy újabb cikket 
irt Trianon revíziójáról. A cseh 
újság bágyadt beismerése és az 
angol újság-király uj cikkének tar­
talma között olyan szoros a kap­
csolat, hogy minden magyar a leg- 
ngyobb örömmel hasonlíthatja ösz- 
sze a két Írásművet. A cseh cikk 
hangja félénk, ideges, kapkodó és 
rezervált, mig Rothermere lord 
ckke bátor, szókimondó, egyenes 
és mnden állítása úgy fején talál­
ja a szeget, hogy Prágában Bel- 
grádban és Bukarestben a külügy­
miniszter uraknak bizonyára foko­
zódott tőle az erkölcsi viszeketeig- 
ségük.

Boldog ujjongással olvassuk Rot­
hermere lord cikkének minden 
mondatát, minden szavát, mert 
nincs egyetlen olyan állítása a ne­
mes lordnak, amely ne fedné az 
általános emberi igazságot, amely 
egyúttal a magyar igazság is. Amit 
a robbanó anyagokkal aláaknázott 
Középeurópáról ir a Daily Mail 
főszerkesztő a tulajdonosa, ma már 
olyan nyilvánvaló tény, hogy a k is­
im tant jóldotált politikai és társa­
dalmi dögkeselyűin kívül senki 
sem kételkedik benne. És Rother­
mere lord akciójának nem is az a 
célja, hogy Beneséket megagitálja 
a békeszerződés revíziója gondo­
latának számára — hisz' ez oly 
reménytelen kísérlet lenne, mint­
ha egy notórius tolvajnak a tulaj­
don szentségéről tartanánk kegyes 
prédikációt — hanem az, hogy a 
világ lelkiismeretét, amely 1920-ban 
aludt Trianonban, felrázzuk. Az 
oláh, a cseh és a szerb nem fegy­
verrel szerezte meg Magyarország 
legdrágább kincseit, hanem a szó 
szoros értelmében elorozta, mig a 
világ lelkiismerete szunnyadt. Te­
hát csak az lehet a cél, hogy most 
unos-untig harsonázzuk a világ fü­
lébe meggyőző érveinket, míg a 
józan belátás, Középeurópa béke 
jenek és fejlődésének érdeke arra 
arra nem birja a kontinens min­
den objektiv és felelős állásban 
evő férfiét, hogy igyekezzen jó­
vátenni azt, amit Trianonban a 
rosszakarat vagy a közömbösség 
'eple alatt vétettek ellenünk.

Nem követelek Mag -aror- 
szág számára többet, csak elemi 
'gazságokat! —- szól Rothermere 
°rd legújabb cikkének etgyi-k mon- 
ata es ez a mondat úgy csattan 
•urópa népeinek dobhártyáién, 

mint a pörölycsapás. Semmi több 
nem kell nekünk, csak az elemi 
'gazságok, amelyeket meggyalá- 
^ tt az a tucat tájékozatlan, vajjy 
rOS,sz®nc[®ku diplomata, akik nyol- 
ca ®1 évvel ezelőtt Trianonban 
egy bőséges lunch és egy még bő­
ségesebb diner között úgy dön­

töttek a sorsunkról, mintha csu­
pán qgy ezer tagú kanibál tör- 
zsecske létéről volna szó.

Virrad. A horizont szélén már 
dereng az igazság kelő napjának 
piros fénye. Tudjuk, a közeli na­
pok és hetek nem hoznak csodá­
kat, de nem is csodára várunk,

nos közgazdasági helyzetben, a 
növekvő pénzforgalom áldásában.

vezeti üzletét és nem jelenti 
be a fizetésképtelenségét.

Igaz, hogy az esetek közül te­
kintélyes számú az olyan, amikor 
átmeneti fizetésképtelen állapotról 
van szó és minden ilyen adós bí­
zik a hatqrozottan javuló, általá­

ba nem az igazságra, elemi igazsá­
gainkra, amelyek ha lassan is, ha 
nagyon lassan, sok zökkenővel, 
vesztcgléssel, de egyszer mégis 
fent ragyognak majd a zen:th' n 
és mosolyogva szórják fénycsóvái­
kat az ujászületct Nagymagyaror- 
szágra.
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Feltűnően csők kent a fizetés- 
képtelenségek száma

A hitelezők nagy többsége újabban kíméli a rosszul 
fizetett adósokat — A még be nem vallott flzetés- 

képtelepségek egész tömege lóg a levegőben
Budapest, augusztus 31.

1925 óta még egyetlen hónapban 
se fordult elő olyan kevés uj fi­
zetésképtelenségi eset, mint ez 
évi augusztus hónapban. Előfor­
dult most, hogy négy-öt nap alatt 
egyetlen bejelentés se futott be 
az illetékes helyekhez. Annál, da­
cára, hogy az általános gazdasági 
helyzet csakugyan javult a leg­
utóbbi hetekben, mégis köny- 
nyii megállapítani, hogy nemcsak 
az általános helyzet javulájp hoz­
ta a fizetésképtelenségek körül 
észlelhető fordulatot, hanem más 
körülmények is. Mindenekelőtt

a hitelezők nagy többsége ed­
dig soha nem tapasztalt kímé­
lettel viseltetik a rosszul fi­

zető adósokkal szemben.
Jóformán minden halasztást meg­

adnak a gyáros, illetve nagykeres­
kedő-hitelezők az adósoknak.
Gyakori eset, hogy az adós vál­
tója lejárt. Erre a megriadt adós 
halasztást kap. Főleg, ha az idős 
a hitelezők elölt be tudja bizo­
nyítani, hogy nem a rosszhiszemű­
sége játszott közre, amikor kép­
telen fizetni. Ezt pedig a legtöbb 
adós bebizonyítja, hiszen a hitele­
zők többsége, mint említettük, 
annyira türelmes, hogy az érdekelt 
körökben szállóigévé vált már, 
iiogy a hitelezők gondolkozása 
megváltozott.

Az utóLLí evek tapasztalatai 
meggyőzték a hitelezőket ar­
ról, hogy a megkötött egycs- 
ségek feltételeit, a vállait 
kvótát az adósok egész sere­

ge nem tudta betartani,
tehát a 40, illetve 50 százalékos 
kvóta se mindig biztos, pénzben 
kiegyenlítve. Ez évben mind •:gya­
koribb esetté vált, hogy a vállalt 
kvótális részleteket az adós nem 
tudván fizetni, el-elmaradozott, 
majd csődöt kért maga ellen, vagy 
pedig gyors felszámolás gondolata 
merült fel, hogy a hitelezői egy­
szerre kapjanak pénzértékben va­
lamennyit, mert a felszámolás el­
maradása esetében talán egy fil­
lérhez se jutnak.

A hitelezők ílyirányu tapaszta­
lata nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy most, mint fentebb irtuk, 
feltűnő kímélettel bánnak az adó­
saikkal. Másrészt ez a helyzet t 
maga után vonta azt, hogy

a még be nem vallott fizetés­
képtelenségek egész tömege 
lóg a levegőben, sok keres­
kedő a valóságban passzív 
már, ennek dacára tovább

Viszont kétségtelen, hogy a mos­
tani szélcsend a fizetésképtelen­
ségi bejelentések ludasztása kö­
rül a végtelenségig nem húzható 
el,

Ma az a szokás, hogy a hitele­
zők várnak a régi követelé­
seikkel, másrészt uj hitelt 
nem nyújtanak a rosszul fizető 

adósoknak.
Azok a kereskedők, akik abban 

bíztak, hogy — mint a békében 
— egyességet kötnek bizonyos 
kvóta szerint a hitelezőkkel és a 
vállalt kvótális kötelezettségüket 
részben úgy egyenliik ki, hogy 
uj áruhitelt vesznek igénybe, — 
keservesen, megdöbbenve tapasz­
talják, hogy a belföldi és külföldi 
gyárosok és nagykereskedők föl­
borítják ezt a számításukat: egy­
szerűen nem adnak uj hitelt és az 
adósok nagy része biztosan, el­
kerülhetetlenül halad az egyesség- 
böl a csődbe, illetve a gyors fel­
számolás útjára, amelyből nem 
mentheti meg az üzletét, illetve 
kereskedői önállóságát.

A Forgács Anna rejtélyes halála ügyé­
ben indított nyomozás egyre terhelőbb 
adatokat tár elő dr Erdélyi Béla ellen
A hltvfsgyllkossággal gyanúsított férj tagad, bár ma beis­
merte, hogy felesége nevére váltókat hamisított — Súlyos 
vallomások hangzottak ma el Erdélyi ellen, akinek furcsa 

szerepe volt felesége első „öngyilkosságánál“
Budapest, augusztus 30.

Forgács Anna rejtélyes halálá­
nál: ügye egyre bonyolódik és a 
nyomozás gyarapodó adatai rend­
kívül súlyosak csekély kivétellel a 
férje, dr, Erdélyi Bélára. A klá- 
genfurti boncolási jegyzőkönyv, 
amely perdöntő adatokat szolgál­
tat, ma késő este végre megérke­
zett a rendőrségre, de az előreha­
ladt időre való tekintette) csak 
holnap fogják tüzetesen áttanul­
mányozni.

A rendőrség most Erdélyi Béla, 
anyagi helyzete és adósságai után 
kutat.

Erdélyi családja ma Gál Jenőt 
bízta meg .a védelemmel, aki a vé­
dencével folytatott beszélgetés 
után úgy nyilatkozott az ujság- 
irók elölt, hogy meggyőződése 
szerint kizártnak látszik, hogy Er­
délyi volna a gyilkos.

A letartóztatott Erdélyivel ma 
édesapja is beszélhetett. Erdélyi 
Márk elmondotta az újságíróknak, 
hogv fiának nyomasztó anyagi 
gondja sem most. sem azelőtt nem

volt, sőt most egy havi ötezer lí­
rás állás volt kilátásba helyezve 
számára.

Arra vonatkozóan, hogy a holt­
test nyakán fojtogatás nyomai lát­
szanak, azt mondotta Erdélyi 
Márk, hogy ezek a nyomok való­
színűleg az eséstől keletkeztek, 
mert amikor lezuhant, a nyakát is 
megütötte.

Erdélyi védője érintkezésbe lé­
pett több osztrák ügyvéddel és 
megbeszélte velük, hogy külön 
nyomozást indítsanak Milchstadt- 
ban.

Gáldv Nándort tanúként ma új­
ból kihallgatták. Erdélyit holnap 
kisérik az ügyészség fogházába.

A déli órákban a rendőrségre 
idéztek egy tőzsdebizományost, 
aki Erdélyi kölcsönügyeit lebonyo­
lította. A tőzsdebizományos után 
újból Erdélyit hallgatták ki, aki 
beismerte, hogy felesége nevére 
egy váltót hamisított. A nyomozás 
most ebben az irányban is kiter­
jed.

Poldnyi főügyész szerint súlyos gyanuokok 
szólnak Erdélyi bűnössége mellett

Polónyi főügyész újságírók sze­
rint kijelentette, hogy Forgács 
Anna halálával kapcsolatosan Er­
délyi Bélát le kellett tartóztatni, 
mert máris súlyos gyanuokok szól­
nak esetleges bűnössége mellett. 
Amit a lapok eddig közöltek az 
ügyről, az fedi az eddigi rendel­

kezésre álló adatokat. A letartóz­
tatás a klagenfurti rendőrségnek 
arra a táviratára történt, hogy a 
holttest nyakán fojtogatási nyo­
mok látszanak, A műszaki kezelő 
orvos elmondotta, Imgy jelenlété­
ben és Gáldy előtt a beteg férjé­
nek mondotta: Kedves Béta, ne-
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kém olyan színben tűnik fel a do­
log, mintha megtaszitottál volna 
Gyanúsnak tíint fel az orvosnak, 
hogy amikor augusztus 23-án bc- 
akart menni a beteghez, a fér) a 
lépcsőházban azzal fogadta, hogy 
a beteg jól érzi magát és arra 
kéri, hogy a mai orvosi látogatás­
tól tekintsen el. Az orvos azt gya­
nítja, hogy a rendelt orvossághoz

keverte a mérget és azt beadta a 
betegnek. Ez természetesen csak 
az orvos gyanitása, amely meg 
tisztázásra vár.

A rendőrség egyébként ma foly­
tatta a tanúkihallgatásokat a titok­
zatos halál ügyében és az iratokat 
még ma várja az osztrák hatósá­
goktól.

Újból exhumálták Forgács Anna holttestét, mert 
azt hiszik, hogy veronálmérgezés történt

Klagenfurt, augusztus 30. E ir- 
gács Anna holttestét Millstattban 
újra exhumálták és a holttest 
megvizsgálása céljából a gráci 
bonctani intézetbe szállították, 
mert egyre erősödik az a gyanú, 
hogy veronálmérgezés áldozatául 
esett. Az első exhumálás alkalmá­
val, amely névtelen feljelentésre 
az elmúlt héten történt, a nyak­
bőrön változásokat lehetett megál­
lapítani, amely fojtogatásra enge­
dett következtetni, ügy mondják, 
hogy Erdélyiné több Ízben tett 
olyan megjegyzést, hogy ura a 
szakadékhoz való kirándulás al­
kalmával őt meglökte. Híre jár, 
hogy Millstattban Pickier dr. ke­

zelőorvos, amikor Forgács Anna 
hirtelen bekövetkezett halála előtt 
megakarta látogatni betegét, az­
zal a megjegyzéssel tartotta vissza 
Erdélyi, hogy felesége éppen most 
jól alszik és az orvos ne zavarja, 
mert az előtte való éjszakán nem 
aludt. Pickier dr. augusztus 24-én 
ment a beteghez, de már holtan 
találta. I.achner és Pickier dr. or­
vosoknak az esetről a bírósághoz 
felterjesztett szakvéleménye sze­
rint Erdélyiné halálának oka ve­
ronálmérgezés következtében be­
állott szivbénulás és fojtogatás. A 
szakadékról való lezuhanást bűnös 
cselekedetnek kell felfogni.

Föbelövöm magam, ha 
— mondta dr

Erdélyi Béla ma kijelentette a 
rendőrtisztviselőknek, hogy nyu 
godtan várja a vizsgálat befejezé­
sét s azután, ha minden tisztázó­
dik, főbelövi magát. Erdélyi el­
mondotta, hogy elutazása előtt ki­
állított egy 40 ezer pengős váltót, 
melyre a felesége nevét irta, tudta 
és beleegyezése nélkül, Ez a váltó 
azon a napon járt le, amikor fe­
lesége meghall. Szükségesnek tar­
totta értesíteni a bankárt, hogy ne 
aggódjon, mert a pénzét feltétlenül 
megkapja.

Gáldy Nándor mai tanúvallomá­
sában elmondotta, hogy azon a na­
pon, amikor Forgács Anna meg­
halt, Erdélyi tenniszezni volt.

I LENGYEL
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tisztázott a vizsgálat 
Erdélyi Béla

Gáldy, amikor a beteg szobájába 
lépett, látta, hogy egy légy az ar­
cára szállt és nem kergeti el. Ez 
felkeltette figyelmüket s akkor 
vették észre, hogy az' asszony, aki­
ről azt hitték, hogy alszik, halott. 
Vallomása szerint Erdélyi nem 
volt felesége mellett, amikor meg­
halt s igy az ügy még bonyolul­
tabbá válik, mert a vizsgálat két­
ségtelenül megállapította a fojto­
gatás nyomait és most azt kell 
megállapítani, hogy ki járhatott 
abban az időben Forgács Anna 
szabájában.

Bécsi jelentés szerint Robicsek 
Károly bécsi orvos, aki Miichstadt- 
ban nyaralt, elmondotta, hogy 
Forgács Anna halálának bekövet­
kezése előtt való napon férje, Er­
dély Béla éjjel 12 órakor még 
vidám hangulatban volt egy nő 
társaságában, az egyik villában.

Forgács Anna mlllstatt am see-i szobalányé- 
nak szenzációs elbeszélése

Újságírók felkeresték Millstatt 
am See-ben a Lindenhof szálloda 
második emeletének szobalányát,
Thien Hildát, aki az Erdélyi-há­
zaspárt a 45-ös szobában kiszol­
gálta, hogy ő csak az utolsó héten 
foglalatoskodott az Erdélyi-házas­
pár körül, amely megelőzőleg a 
szállodához tartozó D-vHlában la­
kott. Minthogy azonban' a házas­
felek nagyon veszekedtek, a hotel 
igazgatósága kénytelen volt őket 
átköltöztetni magába a szállodá­
ba. Elmondota Thien Hilda, hegy 
szombati napon, augusztus 20-án 
történt Erdélyinével a végzetes 
baleset. A férj mindjárt elküldött 
Pichler dr. községi orvosért, aki az 
asszonyt megvizsgálta. Kezdetben 
nem érezte magát valami túlságo­
san rosszul, ellenben hétfőn, aug. 
22-én nagy fájdalmak léptek fel. A 
rákövetkező napon, kedden, a be­
teg egész nap aludt és éjszaka is, 
még csak egyetlenegy szót sem | 
szólott hozzá, a szobalányhoz, aki , 
gyakran volt benn nála.

— Erdélyi dr. ur ágya a felesége 
ágya mellett volt, — beszélte to­
vább Thien Hilda. — Azon a na­
pon, amikor a férj a szálloda elő­
csarnokában várt az orvosra és 
nem akarta bebocsátani feleségé­
hez/ szerdán délelőtt, az asszony 
teljesen nyugodt volt. Déltájban 
mente be hozzá a szobát takarí­
tani és iszonyúan megrémültem, 
mikor egyszerre - csak takarítás 
közAn észrevettem, hogy hörögni 
kezd. Én ismerem az ilyen bor­
gest, mert azelőtt betegápolónő 
voltam.

Elmondta azután a leány, hogy 
azt hitte, hogy a beteg hányni 
fog. Erdélyi Béla dr. jelen volt. Ö,

a szobaleány sürgette a férjet, 
hogy azonnal hívjon orvost. Erdé­
lyi Béla megjegyezte, hogy nem 
kell mindjárt megijedni, felesége 
megint el fog aludni, mert altató 
szert kapott.

A szobalánynak feltűnt, hogy 
az asszony arcszinc szederjesre 
változott. Ö még a szobában volt, 
mikor a férj az ágytakarót fel­
húzta feleségének a fejére, úgy­
hogy orrát és száját is befedte. 
Mikor ezt látta, — igy állítja a 
szobalány — nem állhatta meg, 
hogy ne figyelmeztesse. így szólt 
hozzá:

— De az Istenért, doktor ,ur, a 
feleségéinek Így mieg kell fullad­
nia !

A férj erre az ágytakarót lej­
jebb húzta. A szobalány ezután 
eltávozott és csak körülbelül 2 
óra tájban sietett vissza a szobá­
ba, mikor hallotta, hogy az asz- 
szony meghalt. Akkor Erdélyi 
Béla dr. és a házaspár légi joba- 
rátja, Gáldy Nándor dr. tartózko­
dott a szobában. A férj nyugodt 
volt — beszéli a szobalány — el­
lenben Gáldy dr. hevesen sirt.

A szobalány csak egy vörös fo­
lyékony orvosságra emlékszik, po­
rokról nem tud. Feltűnik a szoba­
lánynak az is, hogy míg Erdélyi 
Béla dr. őt mindig ingerülten ív 
gyelmeztette, hogy a takarításkor 
ne csináljon lármát és járjon láb- 
ujjhegyen, addig ót maga különféle 
holmit nagy garral dobált be az 
éjjeli szekrény fiókjába", pedig az 
éjjeli szekrény a beteg asszony 
ágya mellett állott, aki harmadfél 
napon át csak altatószerekre tu­
dott álomba merülni.

Úgy éreztem, mintha megtaszitottíl volna, mondta a hegyi 
baleset után Forgács Anna férjének

Az a két falusi legény, aki a 
szerencsétlen végű Forgács An­
nának útközben Millstatt felé se­
gítségére volt, mikor a maga ere­
jéből sikerült a szakadékból fc’jut­
nia, azt állítja, hogy az asszony 
alig tudott beszélni a baleset után,

nem tudott semmi összefüggőt 
mondani, hiába kérdezték ők ket­
ten, hogy mi történt vele, hol zu­
hant le. Úgy látszott, mintha az 
ijedségtől elvesztette volna az 

r>-/n tehetsédét. A vánszorgó

Forgács Anna önéletrajza
Néhány évvel ezelőtt egy 

színházi dekameron közölte bu­
dapesti színészek önéletrajzát, 
köztük Forgács Annáét is. 
Most, a tragikus haláleset után 
megrázóan hatnak Forgács Anna 
őszinte szavai, amelyek bepil­
lantást engednek az elhunyt fia­
tal színésznő lelkivilágába.
Az én életem története egyszerű. 

Amit megéltem, nem regény és 
nem tölthet meg egy vastag nap­
lót. Amint mondtam, az életrajzom 
egyszerű és mégis, néha úgy ér­
zem, mintha valami érthet tk-n, 
megfoghatatlan volna benne. Most, 
hogy mindenre visszagondolok, 
tisztán emlékszem a papra, ami­
kor hosszas habozás után végre 
elhatároztam magamat és nyíltan 
kimondtam odahaza, hogy színész 
nő akarok lenni. Azt hiszem, már 
egészen fiatal koromban élt ben­
nem az érzés, hogy különös ket­
tősségben élek, hogy két lékk la­
kozik bennem és hol az egyik, hol 
a másik akar, próbálkozik, cselek­
szik, kacag, örül és szenved. 

Akkor, amikor elhatároztam

magamat a nagy lépésre cs kije­
lentettem szüleim előtt, hogy szí­
nésznő akarok lenni, nem tudom, 
a két lelkem közül melyik nyilat­
kozott meg/ a színésznő lelke-e, 
aki egy csodálatos és különös, szí­
nesen csillogó életet akar élni a 
színpadon, vagy a szerény polgár­
leány lelke, aki kedves és intim 
társaságban szívesen szív cl egy 
cigarettát, nevet, szomorú és mégis 
vidám. Annyi bizonyos, hogy hi­
szek ebben a kettősségben, bizo­
nyítja ez a tény' is. hogy kétféle 
kézírásom is van. A nevemet is 
például kétféleképpen Írom és ez a 
két irás teljesen különbözik egy­
mástól, olyannyira nincsen ben­
nük közös vonás, hogy még a leg­
kitűnőbb Írásszakértők is két kü­
lönböző ember Írásának mondanák.

Azóta az emlékezetes nap óta, 
amikor szüleimnek bejelentettem 
szándékomat, föltarthatatlanul laíi- 
gplt bennem a vágy, hogy csudá­
latos mesefigurákat éljek át a 
színpadon. Amikor az apám kije­
lentette, hogyha színésznő leszek, 
többet nem ismer engem, ezóta a 
nap óta is állandóan ezt a kettős­
séget érzem magamban. És most

I nagyon őszinte leszek ennek az ön- 
I vallomásnak az olvasóihoz: nagyon 

gyakran magam se tudom meg­
mondani, vájjon a két lélek közül 
pillanatnyilag melyik nyilatkozik 
meg bennem? Ha a színpadon ál­
lok és a szavakat mondom, ame­
lyeket a szerepembe írtak, hirtelen 
kétség fog el s úgy rémlik, mint 
hogyha egyszerre nem is színész­
nő beszélne belőlem. Ha távol a 
színháztól, intim, baráti körben 
ülök, olykor ijedten ismerem fel 
egy-cgy szavamban a színésznő 
hangját.

Őszinte vallomásom után még 
egyet kell megmondanom: vidám, 
egyszerű, mosolygó lány vagyok. 
Rendes körülmények között nin­
csenek súlyos és nrgy problémáim. 
Nehéz sorscsapások, nagyon érde­
kes és nagyon mély élmények ed­
dig távolmaradtak üdém. Azt hi­
szem, azért vagyok vidám és azért 
tudok mosolyogni minderen, mert 
én is, mint .mindenki, aki a színé­
szet tövises útjára .épet*, 'nagyon 
sokat szenvedtem.

Azt mondottam az előbb, hogy 
az én életemből nem lehet regényt 
Írni. És most, amikor visszagondo­

lok vidéki színészi pályámra, a 
fiitetlen szobákra, a hideg szín­
padra, a tüdőgyulladásra, a magas 
lázra és végül az alázatos hazaté­
résre: most érzem, hogy életem­
nek ez a fejezete mégis csak le­

gény volt és minden, amit azóta 
átéltem, tulajdonképpen sokszínű, 
furcsa élet. Ami künn a világban 
történik, azt a hangulatom szerint 
Ítélem meg és és mirdahoz, ami tör 
ténik, az én életemet is hozzászá­
mítom.

/éhként pedig csak ritkán va- 
magammal megelégedve. A 
Wedekind csodaszép gyei; 
agédiájában játszottam a női 
repet. Azt hiszem, hogy meg­
érni és kihoztam a szerepből a 
költő minden szándékát, 

sonló nagy szerepekre váró 
ildog lennék, hogyha szere­
ién és játékomban megosz 
a lelki kettősségem Igazi,

ily színésznő akarok lenni a
adón és egyszerű, vidám,
tálán kislány . vagyok az élet 
Nagyon-nagyon boldog 'c 
ha ezt a harmóniát semmi

fogja megzavarni...
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egyáltalán nem beszélt hozzájuk, 
akárhányszor Is kérdezték, hogy 
mi történt vele.

Tanuk vannak rá, hogy miután 
Pichler dr. orvos bekötözte sebeit, 
teljesen magához tért és összefüg­
gően el tudta beszélni a baleset 
körülményeit. Ekkor történt az, 
hogy az orvos jelenlétében az 
ágyban fekvő Erdélyiné ezekkel a 
szavakkal fordult férjéhez:

— Úgy érettem, mintha Vno.-:1 
taszítottál volna.

Erdélyi Béla erre a szoba­
lány előadása szerint — egy szó­
val sem felelt.

Mit mondott Forgács Anna 
első „öngyilkossága“ után?

A rendőrségi kihallgatások so­
rán ma szenzációs bejelentést tett 
a budapesti Grünwald szanatóri­
um egyik orvosa. Néhány hónap­
pal ezelőtt ugyanis Forgács An­
nát súlyos mérgezési tünetek kö­
zött a Grünwald szanatóriumba 
szállították és az volt a feltevés, 
hogy az egzaltált színésznő egy, 
az urával való hevesebb jelenet 
után öngyilkosságot akart elkö­
vetni. Mikor a beteg állapota ja­
vult, az orvosok elmondták neki, 
a városban öngyilkosságról beszél­
nek. Forgács Airna hevesen tilta­
kozott:

— Hova gondolnak!? Nem aka­
rok én öngyilkos lenni, hiszen na­
gyon szeretem az életet. Csak a j 
szokott mennyiségű altatóport vet­
tem be, amit utoljára Béla készí­
tett elő nekem. Magam sem ér- j 
tem, hogy a rendes adagnak mi- ; 
ért volt ilyen rettenetes hatása? i

Az orvosoknak már akkor rend­
kívül gyanús volt a megmérgezett 
nőnek ez a kijelentése, úgy hogy 
óvatosságból még azt sem enged­
ték meg, hogy Erdélyi cukorka- > 
ajándékot vigyen be a feleségé­
nek.

Ezüst serleget adott Debrecen 
város a Bükk és Mátra vidéki 
Autóklub propaganda versenyére

Szeptember első felében rendezi 
meg a Bükk és Mátravidéki Autó­
klub propaganda turaversenyét 
IJebrecen és a Hortobágy érintésé­
vel. A városi tanács egy régebbi 
határozata értelmében szép, nagy 
czüstserlcget küldött a rendezőség­
nek, Debrecen város dijául. A ser­
leget ma küldte el a polgármesteri 
hivatal Miskolcra a klub elnöksé­
géhez. Az autóversenynek, amelyen 
sport, túra és teherautók vesznek 
részt, főként propaganda célja van. 
Jelentősége abban rejlik, hogv Ti­
szántúl keleti részeinek elhanya­
golt útjaira és rossz közlekedési 
lehetőségeire az ország összes 
autósainak figyelmét felhívja. A 
verseny egyik legfontosabb mozza­
nata lesz a tiszafüredi átkelés. 
Kompon kell a gyors teherautók­
nak átkelni a Tiszán és folytatni 
Útjukat Miskolc felé. Jó ut és hid 
hiányzik erről az Igen kiterjedt 
gazdasági területről. A vasúti for­
galom hiányosságán csak a jól ki­
épített autóközlekedés segíthetne. 
Sok község és város teljesen cl 
van zárva a forgalomtól és a jó 
piactól. Ezek részint Debrecenhez, 
részint Miskolchoz gravitálnának, 
ha lenne megfelelő közlekedés. A 
jól irányított propaganda bizo­
nyára hozzá fog járulni a közié- 
kedési viszonyok fejlődéséhez,

RAMMINGER hölqyfodrász
Szent Anna ucea 12. Telefon 18-37.

heJfes 18 epeelellete. 
Diplome Péri» 19*8.

Kerékpáros és lovasjárőrökkel megerősített 
rendőrszázad, húsz detektív tartott razziát

Debrecenben
Átkutatták a temetőket, a Nagyerdőt, de a fényszórók leginkább csak 
szerelmesekre vetettek fényt — Lakás a vadkörtefán és a kripta 

mellett — A rendőrség első nagy razziája a háború éta
Az elmúlt héten történt erdei 

rablások és utónál lások szükséges­
sé tették, hogy a rendőrség eré­
lyesebb eszközökkel tisztítsa meg 
a várost azoktól az elemektől, 
amelyek már nagyon is kezdték 
veszélyeztetni a közbiztonságot. Az

a vélemény alakult ki, hogy a vá­
ros külső területein tanyát vertek 
a csavargók és azok rándulnak be 
a városba lopni, kirakatokat fosz­
togatni és ők követték el a rablá­
sokat is.

Rejtett kunyhó a kripta oldalán
Ezt a véleményt nagyban támo­

gatta annak a razziának az ered­
ménye, amelyet az egyik detektiv- 
csoport végzett az egyik debreceni 
temetőben. A detektivesoportnak 
bizalmasan tudomására hozták, 
hogy

a Kossuth uccui temetőben 
egy öt tagból álló társaság 
vert tanyát, ott laknak állan­

dóan a temetőben
és már a könyékbeliek figyelmét is 
megragadta az, hogy a gyanús fér­
fiak estefelé a temető belsejéből 
jönnek elő. A detektívek a temető 
őr utasításai alapján átkutatták az 
egész temetőt és szenzációs siker­
rel végződött a munkájuk. A te­
mető belsejében meglehetősen el­
hagyott helyen

egy régi debreceni család sír­
boltjának az oldalához építve 
egy primitiv kunyhót találtak,

amely rendkívüli ügyességgel vol 
elrejtve a szem elől. A gályákból 
tört deszkákból, zöldágak összefo 
násából alkotott kunyhóban elfog 
tak öt rongyos ruhája férfit, aki 
két egészen váratlanul ért a rend 
őrség látogatása. Nagyon megré­
mültek a detektívek látására és 
nagy zavarukban összc-vissza kia 
háltak. A detektívek átkutatták a 
kunyhót, mely tele volt a temető­
ben megbújt csavargók holmijával 
Nagyon sok portékát is találtak 
a kripta mellé épült kunyhóban, 
amelyről az első látásra azt álla­
pították meg a detektívek, hogy 
lopásból származnak.

Találtak egy veszedelmes 
fegyvert is egy bőrdarab alá 
rejtve, egy hosszú éles csend- 
őrszuronyt, amely bőrrel bur­
kolt sctapálca nyelébe volt 

erősítve.
A detektívek kérdésére egyik sem 
jelentkezett a szurony tulajdono­
saként és csak később vállalta ma­
gára a szuronyt a társaság egy 
tagja. Az öt tagú társaságot a ki­
ürített kunyhóból egyenesen a 
rendőrség központi ügyeletére ki­
sérték. Az uccán szokatlan látvány 
volt az öt ember, megrakva külön­
féle ruhadarabokkal, portékákkal 
az őt körülvevő detektivckkel. A 
kihallgatáson tagadták, hogy bár­
milyen bűncselekményben Is ré-

lárosház Éttermében
Zóna különlegességek 
,.Ext a Márciusi Sörök“ 
Weszprémy borai kimérése

*
Havi étkezőknek már 65
pengéért ebéd, vacsora étlap szerint.

szűk lenne és az egyikük kijelen­
tette:

— Kérem alássan, mi szegény 
emberek vagyunk és az a hibánk, 
hogy nincs rendes lakásunk és 
nem tudunk annyit keresni, hogy 
a városban lakjunk. Nem ártottunk

mi senkinek sem, rabolni nem ra­
boltunk és

azért jöttünk a temetőbe lak­
ni, mert úgy gondoltuk, ott bé­
kében hagyják a magunk lajta 

rongyosokat.
A rendőrségen a kihallgatás után 
őrizetbe vették az öt gyanús te- 
metőlakót és leutalták a fogházba 
őket. A nyomozást megindították, 
hogy kiderítsék az előéletüket és 
kinyomozzák: nincs-c részük azok­
ban a bűncselekményekben, ame­
lyeket az utóbbi időben követtek 
cl Debrecen területén s amelyek­
nek tetteseit nem sikerült eddig 
kinyomozni.

Emberfészek a vén vadkörtefán
A Kossuth uccui sikeres razzia 

után elhatározták a rendőrségen, 
hogy általános razziát tartanak. 
Felkutatják az erdőt, a többi te­
metőt és külsőségi területeket, 
hogy kézrekeritsék a többi szabad­
ban lakó rongyost is. Hétfőn dél­
után fél négy órakor indult meg 
a nagy hajsza a rongyosok után, 
mert csakis azokat fogták el, a va­
salt nadrágu betörők egész nyu­
godtan sétálhattak a tazzia vona­
lán belül, a kutya sem szólt hoz­
zájuk. Az a felfogás látszott ér­
vényesülni, hogy akinek jó a nad­
rágja, az már nem lehet gyanús. 
A debreceni rendőrségnek a hét­
főn megtartott razziája volt az 
első nagyarányú razzia a háború 
óta. Kivonult egy rendőrszázad, 
megerősítve kerékpáros és lovas 
járőrökkel. Kint volt 20 detektív 
és négy rendőrtiszt. A nagyerdei 
csőszháznál a délutáni órákban 
sokaknak feltűnt a sok detektív, 
rendőr, akik mind az Auguszta- 
szanalórium felé igyekeztek. Ott 
kezdődött a razzia és széles fron­
ton felfejlődve haladlak az erdő 
parkírozott része felé. Az erdő ré­
sze (elől kisebb csoport haladt 
szemben azzal a rendőrszázaddal, 
melynek tagjai rajvonalban halad­

tak előre a sürií bokrok közt. A 
széles utakon, messze bent az erdő 
mélyén lovas járőrök cirkállak. 
Nagy volt a „felhajtás" a vén 
Nagyerdőn, de kevés az eredmény. 
Hat embert fogtak el az órák hosz- 
szat tartó razzián és azok közül 
is ötről kiderült, hogy ha rongyos 
:s, de becsületes, csupán egy ke­
rült csavargás miatt a rendörbiró 
elé. Különös figyelemmel kutattak 
azon a környéken, ahol már tör­
téntek rablótámadások.

találtak is egy vén vadkörtefa 
ágai közt egy fészket, még pe­
dig alaposan megépített em­
berfészket. Valami lakástalan 
csavargó erős gályákból fek­
vőhelyet csinált magának a 

vén fa ágai közt
és úgy látszik, gyakran használta 
a magas fekvésű pihenőt, mert a 
fa törzse elárulta, hogy sokszor 
másztak fel rajta a fészekig. A fé­
szek azonban üres volt, a lakója 
a környéken sem tartózkodott és 
a rendőrök sokáig figyelték a vén 
fát, hogy mikor tér vissza belé a 
madár, de az úgy látszik neszét 
vette a razziának, hűtlen lett a ha- 
sadozott vén körtefához s más 
fészket rakott magának.

Éjszakai szerefmespárt világított meg a fény­
szóró a temető egy ledőlt sírkövén

A Nagyerdő képe veszedelme­
sen hasonlított egy vadászterülel- 
he,z melyen hajtóvadászatot tar­
tanak, de nemes vad nem kerül 
terítékre.

Az erdei utakon suhanó kerék­
páros rendőrök és a tisztásokat 
átkutató lovasrendőrök bűnösök 
helyett az erdő vadjait verték fel, 
kövér vadnytilak menekültek ki a 
íazzia gyűrűjéből, egy róka is ré­
mülten menekült át a rajvonalon. 
Az egyik rendőr lova pedig ala­
posan megriadt a szokatlan fel­
hajtástól megzavart őzikétől, 
amely sebesen rohant át a tisztá­
son.

Az erdei razzia végén kellemet­
len meglepetés érte a rendőrség 
embereit, egyik társuk, ismert szor­
galmas detektív eltűnt; már arra 
gondoltak, hogy az erdő mélyén

valami bai érte és kereséséül akar­
tak indulni, amikor egy órai késés 
után jelentkezett a gyülekező he­
lyen. Azt mondta, hogy eltévedt 
és alig talált ki a sűrűből.

A délutáni razzi után este­
felé munkába vették a temető­
ket és külsőségi területeket. Fény­
szóró lámpákkal kutattak bűnösök 
és bünöshajlamu emberek után, 
inkább csak szerelmes fiatalokat 
találtak az utakon, akik csak ak­
kor vették észre a razziát, amikor

Női harisnya
!! minden minőségben !!
Tartós selyemharisnya 4*70 P-töl

Márton Gyula és Fiánál
Főtér 26.
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igazolásra szólították fel őket. A 
Dobozy temető egy megmaradt ré­
szén

éjszaka 12 óra leié égy ledőlt 
sirkövön egy szerelmes párt 

találtak.

A fiatalembert futni hagyták, a 
leányt, Büge Irént bekísérték a 
rendőrségre. Az árkokból és elha­
gyott telkekről összeszedtek a 
rendőrök 12 egyént, akik közül 10 
iérfí volt Az előállítottakat átad­
ták kedden reggel a kihágás! rend- 
nrbirónak, aki a férfiakat 6—15 
napi fogházra, a két nőt pedig 20 
napon felüli fogházra ítélte csa­
vargás, munkakerülés stb. címén.
A Dobozy temetőben talált szerel­
mes leány 25 napi elzárást kapott, 
így végződött a nagyarányú raz­
zia, mely rémületben tartotta egy 
napig Debrecen szabadban tanyá­
zó rongyosait.

BENCZE MIHÁLY.
❖❖❖❖❖❖ ❖❖❖♦>❖ ♦><♦♦>❖❖❖❖

Amikor a színészek Igazi 
rémdrámát játszanak

Berlin, aug, 30.
Thornban vasárnap este volt a 

nyári színkörben az utolsó elő­
adás. A harmadik felvonás elején 
egy Pizarski nevű színész nyílt 
színen elájult, úgyhogy az előadás 
félbeszakadt és a függönyt le 
kellett bocsátani. A színfalak mö­
gé vitték az eszméletlen színészt, 
mire azonban orvos érkezett, már 
nem segíthetett, csak azt konsta­
tálta, hogy szivszél'hüdés ölte 
meg Pizarskít. A hirtelen elhunyt 
színész régi barátja, Leostanszki, 
kilépett a függöny elé és mélyen 
megrendülve, egész testében re­
megve tudatta a közönséggel a 
gyászhirt. Ekkor borzalmas eset 
történt. A színész revolvert rán­
tott és ötször lőtt a nézőtérre.

Rémülten menekültek az embe­
rek a színházból. Leostanszkit pe­
dig szinésztársai fogták le. A sze- 1 
rencsétlen színész, akin kitört az 
őrültség, még m ndig vadul lövöl­
dözött és egy Popovics nevű kol­
légáját súlyosan megsebesítette. A 
golyó a színész arcába fúródott. 
Véres fejjel az uccára rohant Po­
povics és belevetette magát a 
Visztulába. Sokan siettek segítsé­
gére, de a színész a vízbe fűlt.

Hatíosztás a Csapó uccín'
A Csapó ucca 101. szám alatt 

lévő Belgrádi Antal-félc rőíös ke­
reskedés kirakatát ismeretlen tet­
tesek az elmúlt éjszaka kifosztot­
ták. Álkulcs segítségével kinyitot­
ták a kirakatot és mindent ellop­
lak belőle. A kirakatíosztók na­
gyon kényelmesen dolgozhattak, 
mert a huzalokra felszerelt minta 
árukat is volt idejük leszedni. A 
tettesek a kirakat kifosztása után 
lezárták az üzlet kirakatát és a 
tulajdonos csak reggel, mikor az 
üzletét kinyitotta, vette észre, 
hogy a kirakatból minden porté­
kát elvittek. ^

Belgrádi Antal feljelentést tett 
a rendőrségen ismeretlen tettesek 
ellen, akik kétmillió kárt okoztak. 
A rendőrség a feljelentés 
alapján a nyomozást megindította, 
de ezideíg még nem sikerült nyo­
mába jutni a vakmerő kirakat- 
fosztóknak. A rendőrségnek az a 
gyanúja, hogy a kirakatot az a 
fiatalkorú társaság fosztotta ki, 
amelyet már régebb idő óta gya­
núba vettek hasonló bűncselekmé­
nyekkel kapcsolatban,

Paris véres éjszakája
A megbotozott hírlapírók — Az elókeló halott - 
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Egy

Néhány párisi hírlapíró véres 
fejjel hagyta el kedd este a Forte 
Saint-Martin környékét, ahol a 
Sacco és Vanzetti haláláért vett 
magának véres bosszút a párisi 
nép. Több napilap munkatársa ke­
rült abba a tragikomikus helyzet­
be, hogv forradalmi riportanyagát 
a fejébubján szedte össze s e so­
rok Írója sem szégyeti bevallani, 
hogy kdumplivá dagasztott fejje! ül 
ma az Íróasztalánál. De igen elő­
kelő urak és hölgyek számára vált 
még sokáig emlékezetessé az 
augusztus 23-iki párisi éjszaka, 
amaz ártatlan ábrázatuak számá­
ra, akik az örök kíváncsiság per­
verzitásától hajtva akartak végig­
sétálni a tüntető nagy bulevárdon.

De hiszen az ördög sem gondolt 
arra, még a tüntetés előtt egy órá­
val sem, mikor is egy huszperccs 
felhőszakadás söpört végig a vá­
roson, hogy a kommunista párt és 
a baloldali szakszervezetek által 
kivezényelt tömeg, ilyen forradal­
mi méretű harcot fog vívni Paris 
rendőreivel. A kommunisták lapja, 
a 1‘HumanHé, fegyvertelen megje­
lenést és a legnagyobb önfegyel­
met parancsolta híveire s igen va­
lószínűnek látszott, hogy a tünte­
tés az Jnternacionálé éneklésén és 
a kivégzett anarchisták éltetésén 
kívül, egyéb borzlamakat nem 
hozhat.

A baloldali polgári sajtó álla 
pította meg, ma, hogy a véres za­
vargásért kizárólag Chiappe rend 
örfőnüköt, illetve a kormányt ter­
heli a felelősség. Chiappe rendőr 
főnökről tudnivaló, hogy nemrég 
került magas pozícióba és igy föl­
tehető, hogy még igen fiatalosan 
élénk ambícióval igyekszik pozi 
cióját megerősíteni. A tüntetők el­
len a hasonló ambíciókkal terhelt 
lefiatalabb rcndőrlcgénységet ve­
zényelte ki. a kormánynak azzal a 
fölhatalmazásával, hogy a tünte­
tést nemcsak hogy fel kell oszlat­
ni, hanem minden eszközzel n cg 
kell akadályozni. Tudnivaló az is, 
hogy mióta Jean Jaurést eltemet­
ték, a százeres tömegek demons­
trativ felvonulása óta, Páris belte­
rületén mindennemű nyilvános

előzőén, este fél kilenckor, az egy­
re sokasodó járókelők ellen, min­
den előzetes felszólítás nélkül ak­
cióba léptek a rendőrök. Akcióba 
léptek, még pedig fizikai erejük 
minden brutalitásával, sem asz- 
szonyt, sem gyermeket nem kiméi­
vé, fehérre meszelt fafurkóikkal, 
az úgynevezett matrakokkal, me­
lyek a kardot helyettesítik, válo­
gatás nélkül kezdték az embereket 
fejbeverni. Elsősorban az ártatla­
nok szenvedtek ebben a váratlan 
és a kulturnemzeteket annyira 
megszégyenítő attakban, akik gya­
nútlanul és jószándékuk tudatában 
nem menekültek a rendőrök elől, 
hanem nyugodtan várták be őket, 
igazolványaikat fitogtatván. A fog­
lalkozásukért lelkesedő rendőrök 
azonban nem éltek igazoltatási jo­
gukkal s a papírjaikat prezentáló 
urakat és hölgyeket megkülönböz­
tetett kímélettel verték ájulttá. 
Példának okáért a Ihéatre Ambí- 
gu előtt jegyváltáshoz sorakozó 
közönséget jóidőre kiábrándítot­
ták a színházbamenéstől, .de meg­
verték az autóbuszok utasait épp 
úgy, mint a kávéházak terraszain 
üdítő italokat fogyasztó jámUor- 
kcpü lateinereket. A rendőrök jár­
tak elöl jó példával aziránt, mi­
ként kell kirakatablakokat, kávé­
házi tükröket egyetlen ütéssel be­
verni, sőt a törvény tilalma elle­
nére bementek a kávéházba is s a 
halálra rémült kapucinerczőkct a 
helyszínen verték fejbe. A rendőri 
brutalitásnak, főként pedig az in­
dokolatlan és esztelen brutalitás­
nak példáját hiába kutatnék a kul- 
turállamok történetében. A rend­
őrök forradalma volt ez a polgári 
szabadság tévhitében élő védtelen 
polgárok ellen. Vérengzés volt, 
szadizmus...

Mialatt a rendőrségnek sikerült 
az inaktiv és fejveszetten menekü­
lő polgárokat megverni, azalatt a 
faubourgokról beözönlő munkások 
ellenoffenzivát kezdtek. Fegyverte­
ink lévén, rögtönzött fegyverekhez 
nyúllak, fölhasználván mindent, 
ami kezük ügyébe akadt. Szétszed­
ték az uccákon található padokat,

attakja nem sokáig váratott ma­
gára. A paták belekaptak a tö­
megbe s a kard lapok kikeresték 
az emberek arcát. Rejtett revolve­
rek kerültek elő s a lovak közé 
küldték golyóikat. Pánik és zűrza­
var mindkét részről. A kapualjak 
megteltek a lovak elöl menekülő 
emberekkel. A munkások egyéb 
uccákon gyülekeztek. A rendőri 
attak célt tévesztett. A tüntetés 
lokalizálása helyett decenralizál- 
ták a tömeget. így terjedt át a vé­
rengzés a város egyéb pontjaira is. 
A munkások otthagyták a nagy- 
boulevárd környékét s kisebb na- 
gyobb csoportokban megindultak a 
város különböző burzsoánegyedei 
felé. A rendőrség nem számitott 
arra, hogy a munkások javarésze 
egységben tud maradni s igy tör­
ténhetett meg, hogy a tömeg liátat- 
forditva a vérengzés színhelyének, 
békésebb területeket keresett a 
manifesztálásra.

Egy részük a Moulin Rouget és 
a környékbeli mulatóhelyek pezs­
gőző vendégseregét rémitette meg, 
másrészük a Champs Elysées pa­
lotasora alatt zúzta be a kiraka­
tokat. A város legkülönbözőbb 
pontjain harsant fel* az Internacio- 
nálé, a vértlátott emberek csak- 
azértis tüntettek. A. rendőrség nem 
tudta megakadályozni a tüntetés­
nek ezt a módját.

Chiappe rendőrprefektus mai 
nyilatkozatában sürgős költségelő­
irányzatot követel a rendőri szál­
lítóeszközök modernizálására. A 
rendőrségnek nem áll elegendő 
autó rendelkezésére ahhoz, hogy 
legénységét egyik helyről a másik­
ra tudja gyorsan szállítani.

A tüntetés mérlege: 121 rendőr 
sebesült meg, köztük néhány igen 
súlyosan. A polgári sebesültek 
száma megszámlálhatatlan. 211 le­
tartóztatás történt. Köztük egy 
magyar...

gyűlés, tüntetés tilos. A kommu- I kirakatok kiszögelő vasalkatré 
• , ' , »....... ....t.. fnls'/prlfpU n fál< nehéz vas*nista párt néhányszor már túltette 

magát e tilalmon, kisebb-nagyobb 
sikerrel s hasonló forradalmiság- 
gal határozta cl a tegnapi tünte­
tést is.

Ugv látszik azonban, a kormány 
ezúttal könyörtelen érvényt akart 
szerezni a törvény tilalmának nem 
akarván precedenst teremteni a jö­
vőre nézve, hogy az amúgy is fe­
nyegető kommunista veszedelem 
Páris belterületére is mind gyak­
rabban bemerészkedjék. így tör­
tént, hogy már a tüntetést meg-

szelt, fölszedték a fák nehéz vas­
vázáit, kitördclték a fiatal fákat, a 
kávéházak terraszairól fölkapkod­
ták a székeket s a Félix Potin 
cég uccai áruasztalaiból borrikádot 
rögtönöztek. A rendőri egyenruhá­
kon is végigcsurrant a vér. Itt-ott 
megszakadtak a rendőrkordonok 
Egyes helyeken, mint a boulevard 
Sebantopólon, a ruc Montmarteon 
a Faubourg St. Denisen és szám­
talan kisebb uccán a munkások a 
helyzet urai. ,

A Garde Republiquaine lovas-
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A Paris Maiival irja, bogy a 
szorgalmas rendőrök, Chiappe 
urat, aki civilben jelent meg a 
tüntetés színhelyén, ugyancsak el­
nadrágolták. Mire kitolódott, hogy 
saját gazdájukat ütik, már igen 
késő volt.

Chiappe ur nem nyilatkozik c 
kellemetlen epizódról, a megv -i t 
újságírókról azonban nem restell 
kissé maliciózus bocsánatkéréssel 
megemlékezni.

Az újságírók, akik meg vannak 
győződve arról, hogy Páris közvé­
leménye nem kér a rendfentavlás- 
nak hasonló barbarizmusából, a 
mai lapokban az alábbi nyilatkoza­
tot közlik:

— Kedves uram, az imént olvas­
tuk, határtalan örömünkre a l In- 
transigeqniban tett nyilatkozatait. 
Sietünk személyes köszönetét mon­
dani azokért. Mo^t már tudjuk, 
mit kell tennünk a jövőben- revol­
verekkel szerelni lel magunkat, 
hogy kellőkép védekezhessünk az 
Ön bandájának tagjai ellen. A 
fegyver nem fog nálunk hiányozni- 
Barátsággal... (Néhány neves új­
ságíró aláírás.)

Rengeteg föl jegyzésre méltó epi' 
zódot nyújtott a véres éjszaka 
Egy ismerősöm meséli:

— Hazafelé igyekeztem mikor 
egy élettelen testbe botlik a Iá' 
ham. Egy nagyon előkelőén olló­
zott hölgy feküdt előttem. Csillo­
gó estélyi ruha, finom szőrmega 
lér, báli cipők... A lámpák nem 
égnek, nem láthatom az arcát. Hí 
deg borzongás fog el. Arra 0°®“*’ 
Ink, bogy bizonyára autójáhó
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emelték ki ezt a magasrangu höl­
gyet a tüntetők. Segítségért kiál­
tok. Mintegy kétszáz méternyire 
föltűnnek a biciklista rendőrök. 
Eléjük rohanok.

— Uraim, gyorsan, egy halott, 
egy halott... — kiáltom kétségbe­
esetten.

A rendőrök pokoli nyugalommal 
szállnak le kerékpárjaikról, körül- 
állják a halottat, felemelik, meg­
tapogatják az arcát, rávilágítanak 
zseblámpáikkal, aztán rémült ar­
comba röhögnek valamennyien.

— Mit akar ön ezzel a hölggyel, 
hiszen ez egy próbába...?

Szeptember 19.-én minden való­
színűség szerint megismétlődik a 
tegnapi vérengzés, sőt még ennél 
is véresebbnek Ígérkezik. Szeptem­
ber harmadik hetében tartja ugyan­
is kongresszusát Párisban az Ame­
rikai Légionáriusok Szövetsége s 
ez alkalommal parádés felvonu­
lást akarnak rendezni a város 
boulevárdejain. Sacco és Vanzetti 
kivégeztetése után a francia kom­
munista párt nem akarja tűrni, 
hogy az amerikaiaknak ez a na­
cionalista tüntetése sikerüljön. A 
kommunisták a fölvonuláshoz ki­
vezényelik majd tömegeiket és bár­
mi áron is ünnepmntókká akarnak 
lenni.

A rendőrprefektus erre a beígért 
rendzavarásra azt feleli, hogy nem 
hiszi, hogy a tegnapi lecke után 
lesz valakinek bátorsága újabb ka­
landokba bocsátkozni. Ha mégis, 
úgy garantálja az ellentüntetők 
felapritását.

Szeptember 19-ét nagy izgalom­
mal várják tehát a párisink. Tit­
kon leginkább azt szeretné min­
denki, ha az amerikaiak csöndben 
ünnepelgetnének s lemondanának 
fölvonulásukról. Valószínű, hogy 
maga a kormány sem örül ebben 
a pillanatban az amerikai vendég­
járásnak. S a valóság az, hogy fél­
hivatalosan történtek is lépések 
aziránt, hogy a légionáriusok pro­
gramjában lényeges változtatáso­
kat vigyenek keresztül, ellenkező 
esetben aligha kétséges, hogy az 
ünnepből borzalmas vérontás lesz.

Paysan.

Csütörtökön nyílik meg 
a magtisztító Özem

Saját terményeiből is kifogástalan 
vetőmagot választhat ki a gazda

Szeptember hó 1-évc! nyitja me; 
a Tiszántúli mezőgazdasági ka 
mara Debrecenben első magtisz. 
dió üzemét a Böszörményi ut 2 
szám alatti telepen,

E magtisztító üzemben a mező­
gazdasági géptechnika egyik leg­
újabb kiválóan nagy gyakorlat 
hasznossági! géptalálmányát, a 
^elector magtisztító és osztályozd 
gépet helyezi tizembe a kamara 
és teszi lehetővé e gép használa­
tát Debrecen és környéke gazda­
társadalmának.

A Selector magtisztító és oszlá- 
yozógép elsősorban vetőmagvak, 
de minden más rendeltetésű ter- 
mény szakszerű és gondos meg- 
■sztitását és osztályozását a leg- 

tiagyobb precizitással végzi.
Különösen nagy jelentősége van 

ezen uj gépnek a kifogástalan jó 
vetőmagvak kiválasztásánál.

A minden tekintetben kifogás- 
alán vetőmag alkalmazása a me- 

z”£®zc^gi iiövedelmező termelés 
efíV|k legfontosabb alapfeltétele 
a liihhef és jobbat termelésnek

számtalan próbában bevall kiváló 
eszköze.

A hibás, tisztátalan, gyommag­
vakkal fertőzött, egyenetlen vető­
magvak után aratott tcimény c 
hibákat sokszorozotlan fogja tar­
talmazni, ami az uj termés jelen­
tős mennyiségi csökkenését ' és 
minőségi gyengeségét, tehal ér­
tékben is alacsonyabb! endüségét 
jelenti.

A rossz vetőmagvak alkalmazá­
sa okvetlenül maga után vonja a 
gazda nagymérvű károsodását, ter­
mőtalaja a hibás vetőmag miatt 
nem képes oly termést hozni, ami­
lyet tápereje és művelési állapota 
után várhatna.

A Selector magl'szí’ó géppel 
előkészített vetőmag, ha az ren­
desen beérett terményből szárma- 

, zik, minden tekintetben k'fogás- 
talan lesz, mert e gép megtisztítja 
a magot minden idegen anyagtól 
(gyommagvak és egyébb tisztá- 
talanságoktól), amellett alak, nagy­
ság és fajsuly szerint is osztályoz­

za, tehát tökéletesen egviorma 
minőségű magvakat választ ki, 
melyek elvetve egyenletesen kel­
nek, egyforma erősségű növények­
ké fejlődnek s a tiszta, egyenletes 
vetés terméseredménye aránytala­
nul nagyobb lesz, nini az osztá­
lyozásán, tisztitattan vetőmagvak 
után egyenetlenül keli, egyenet­
len fejlődésü, gyomos vetések 
terméshozama.

A kamara most megnyíló mag­
tisztító üzeme módot nyuit Deb­
recen és környéke gazdaközönsé- 
gének, hogy a mennyiségi és minő­
ségi többtermelés egyik legfonto­
sabb eszközét, a kifogástalan ve­
tőmagot saját terményeiből mini­
mális költséggel előállítsa.

A magtisztító üzem iránt érdek­
lődő gazdáknak a kamara hivatala 
Hunyadi ucca 5. szám, íészlelés 
tájékoztatást ad, szeptember hó 
1-től pedig a magtisztító üzem 
Böszörményi ut 2 .szám alatt1 be­
jelentő irodája is minden telvlá- 
gositást készséggel megad

EzBst és bronzérmeket nyertek a debreceni iparosok 
a székesfehérvári kiállításon

Vasárnap este nagy ünnepségek 
között ért véget a székesfehér­
vári országos mezőgazdasági és 
ipari kiállítás, amelyen tudvalévő­
én nagyon sok debreceni iparos is 
részt vett. Valamennyi debreceni 
kállitó dicsőséget szerzett városá­
nak, mert már a megnyitáskor fel­
tűntek a debreceni kiállítók nagy­
szerű kiállítási anyagukkal és a 
kiállítás biráló zsűrije is nagy el­
ismerésben részesítette őket.

A debreceniek a következő ki­
tüntetésekben részesültek: Ezüst­
érmet iparosok részére kapotl: 
Deutsch Richárd asztalos, Szilágyi 
Sándor timár, Fitori Ambrus ci­
pész, Debreceni Lajos cimíestő, 
Kovács János cukrász, V. Ferenczi 
Miklós szabó, özv. Kovács Károly- 
né szürszabó, Győri Lajos fog­
technikus, Osgyán János lakatos, 
Vida György János lakatos, Ta- 
nos Lajos müvirággyáros, aki 
♦2* • <;••*!*«• »;♦ •

Agyonszurta társát,
csolni akart a

A debreceni tábla Pcrjéssy-ta- 
nácsa kedden délelőtt tárgyalta 
annak a halálos kimenetelű vere­
kedésnek az ügyét, mely a múlt 
év júniusában történt Onga köz­
ségben. A korcsmában mulatozott 
Hajdos Lajos hejöcsaba. löklmives 
és a cimbalomra dűlve dalolta a 
kedvenc nótáit. A c'gánvok csak 
az ö nótáit húzták és Kajdos 
nagy kedvében bankót ragasztott 
a prímás homlokára. A mulatozás 
már a tetőfokán volt, mikor bejött 
a korcsmába Kajdos ismerése, Fe­
kete Ferenc, aki a cigányok elé 
állva mondta:

— Most már én is mulatni aka­
rok, cigányok a másik asztalhoz!

A prímásnak ki is adta a paran­
csot, hogy huzza a ,,Csak titok­
ban akartalak szerelni" kezdetű 
dalt.

Kajdos ingerülten felugrott a 
cimbalom mellől és felelősségre 
vonta Feketét, hogy miért akar­
ja elvinni a cigányokat. Heves ve­
szekedés támadt a egánynk miatt 
és kést rántottak egymásra. Kaj- 
dos késével fejbe szúrta Feketét, 
aki olyan súlyos sérülésekéi szen­
vedett, hogy rövidesen meghalt.

a kiállítás debreceni részét díszí­
tette s ezzel is elismerést vívott 
ki, Pécsi Péter timárszerszám ké­
szítő, Schiffer József üvegcsiszoló.

Bronzérmet iparosok részére: 
László Károly fogtechnkus, Tan- 
ezer György hangszerkészítő, 
Szász Lajos kádár, Nagy József 
szűcs.

Elismerő oklevelet kapott Püs­
pök Sándor cipész.

Általában megállapítható, hogy 
a debreceni kiállítók a legelsők 
között foglaltak helyet az összes 
kiállítók között és a közönség kö­
réből Is sok elismerésben volt ré­
szük aminek egyik jele volt az, 
hogy a közönség sokat vásárolt s 
a debreceni kiállítóktól. A debre­
ceniek székesfehérvári sikerei 
hatalmas bizonylékai annak, hogy 
a debreceni ipar clsőiangu, a ha­
zai Iparban első helyet togial cl és 
így minden támogatásra érdemes. 
•

mert az is paran- 
cigánybandának

A miskolci törvényszék tárgyal­
ta a Kajdos ügyét és erős felindu 
lásban elkövetett szándékos em 
berölés bűntettéért hat évi fegy I 
házra iélte. Az ügy fciebbezé ! 
folytán került a debreceni tábla 
elé, melynek tanácsa a törvény- | 
szék ítéletét indokainál fogva 
helybenhagyta. A fegyházból elö­
vezetett Kajdos nagyon egykedvű­
en fogadta az Ítéletet és aira a 
kérdésre, hogy megnyugszik-e az. 
Ítéletben, csak a vállát vonta és 
kijelentette, horfv neki mindegy 
Az Ítélet jogerős.

HA REUMÁS,
használjon Iszapot a

MARGIT-
fürdőben
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— Elíogták a debreceni klini­
káról megszökött elmebajost. Meg­
írtuk, hogy a debreceni egyetemi 
klinikáról megszökött Kovács La­
jos ápolt, aki súlyos elmebajos. A 
klinikáról egy ingben szökött cl 
és a rendőrség hiába kutatta, nem 
került kézre. Kedden éjszaka a 
Hajdúszoboszlói rendőrség értesí­
tette a debreceni rendőrséget, 
hogy az elmebajost megfogták a 
Hajdúszoboszlói piacon. Nem bán­
tott senkit, csupán hiányos öltö­
zetében sétált az esőben. Kovács 
Lajost visszahozzák a klinikára.

— A dr. Magoss György Intézet 
által főiskolai hallgatónők részére 
fentartott leányinternátus, szep­
tember elsején 'középi skolái osz­
tályú növendékek részére is meg­
nyílik. Értesülésünk szerint dr. 
Magoss György Intézet Igazgató­
sága a több oldalról megnyilat­
kozó kérelmek alapján, a mtilt év­
ben főiskolai hallgatónők részére, 
Debrecen sz. kir. város Népházá­
ban, Bocskai tér 1. szám alatt lé­
tesített leányinternátusát, az idén 
f. évi szeptember hó elsejével kez­
dődően, felsőbb oszályu középis­
kolai leány növendékek részére is 
megnyitja. Az internátusba tehát 
a középiskolák negyedik osztá­
lyát végzett leánygyermekek is 
felvétetnek. Részletes tájékozta­
tást készséggel nyújt az intézet 
igazgatósága, Debrecen sz,. kir. 
város Népházában, Bocskai tél 1. 
szám.

A csendőrség az erdei rablás 
tettesének tartja Magyar Lajost.

Megírtuk, hogy a rendőrségnek át­
adta a csendőrséfg1 Magyar Lajost 
azzal, hogy az követte cl a nagy­
erdei rablásokat és beismerő val­
lomást is tett. A rendőrség azon­
ban, mivel a beismerésen kívül 
más bizonyíték nem állt rendelke­
zésre, megszüntette az eljárást 
Magyar ellen. A c.sendőrség most 
lértesült a rendőrség állásfoglalá­
sáról és hangsúlyozta azt a véle­
ményét, hogy Magyar a tettes és 
még más bűncselekményt Is köve­
tett cl.
— Beiratások a tanítóképzőben 

és gyakorlóiskolában szeptember 
8—12. napjain lesznek. Aki a 
tanitóképzőintézet és a gyakorló­
iskola I. osztályába 8—10-én be 
nem iratkozik, annak helyére 
11-től kezdve más tanulót ve­
szünk fel. A javítóvizsga a ta­
nítóképzőben 8-án lesz. Az elő­
adások 14-én kezdődnek meg. 
Tanitóképzőintézet igazgatósága.

Az öngyilkos munkást még 
nem lehetett kihallgatni. Megír­
tuk, hogy Sólyom János munkás 
hétfőn délután a Hatvan ucca és 
a Bethlen ucca sarkán sósavat 
ivott. A mentők súlyos sérüléssel 
vitték be az egyetemi ki in kára. Az 
állapota nagyon súlyos a munkás­
nak, mert még kedden délelőtt 
sem nyerte vissza eszméletét. A 
rendőrségnek még nem sikerült 
megállapítani, hogy miért akart 
meghalni Sólyom János.

Lezuhant a kerékpárról és 
összezúzta a koponyáját. Kedden 
délután a Pétertia uccán Tarr 
László 14 éves fiú kerékpározott.
A nedves utón a gép megcsúszott 
és Tarr László olyan szerencsétle­
nül zuhant le a kövezetre, hogy 
koponyaalap! törést szenvedett. A 
mentők kiszállították az egyetemi 
klinikára, Állapota súlyos, felépü­
léséhez nincs reménv-
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— Hatósági közeg elleni erő­
szakért őr>zetbe veit kereskedő.
A biharkeresztesi állomáson 
Weisz Sándor kereskedő a csend­
őrök intézkedését nem fogadta el 
és mikor az egyik csendőr figyel­
meztette. ellenszegült és botrányt 
csinált. A csendőrt karjánál meg­
fogta és Htjából félre tolta. Weisz 
Sándor ellen hatósági közeg elleni 
erőszak címén indul; meg az el­
járás és bekísérték a debreceni 
törvényszék fogházába. Dr. Frci- 
neszberger Jenő vizsgálóbíró 
szerdán délelőtt hallgatja 
Weisz Sándort és dönt további 
fogvatartásának kérdésében.

Gyanús haláleset. A debre­
ceni egyetemi klinikáin beszállí­
tották Sárándról súlyos betegen 
Dávid Imrénél. A beteget meg­
menteni nem sikerült és kedden 
délelőtt meghalt. A klinika a ha­
láleset után értesítette az ügyész­
séget és bejelentette, hogy Dá­
vid Imréné halála nagyon gyanús 
körülmények közt következett be 
és szükségesnek tartják a vizsgá­
lat megindítását. Dr. Premeszber- 
ger Jenő vizgálóbiró elrendelte 
Dávid Imréné holttestének felbon­
colását. A boncolás jegyzőköny­
vét délelőtt adják át a hatóság­
nak.

— Elfogtak egy ruhatolvaj ci­
gányt. A debreceni ’endörség a 
csendőrség megkeresésére elfogta 
Rácz Sándor cigányt, aki Péter­
szegen több gazdálkodótól ruhane- 
müeket lopott és azok nagyrészét 
Debrecenben értékesítette. A tol­
vaj cigányt kihallgatás után a 
rendőrség átadta az ügyészségnek.

— Ezerpengős ösztöndíj az ípa- 
ros-tanoncoknak, A kereskedelem­
ügyi min. azoknak az iparostanon- 
coknak a részére, akik 1927—28 i 
iskolaévben kitűnő eredménnyel 
szabadinak föl, külföldi uta­
zásra 1000 pengős tanulmányi 
ösztöndíjat engedélyezett. A ta- 
nonc legalább egy fél évig külföldi 
műhelyekben köteles alkalmazást 
vállalni. Egyelőre 8 ösznöndijat 
ad a miniszter, amelyeket a keres­
kedelmi és iparkamarák ajánlata 
alapján fognak kiosztani.

— Építési segélyt kért a város­
tól az újpesti vakok menháza. Az 
újpesti vakok menházának jveze- 
tosége Újpesten vakok menházát 
akar építeni, amelynek költsége 
a megállapított tervek szerint 
<i8.0uu pengő lenne, minderre azon­
ban még csak 18.000 pengjö áll a 
vezetőségnek rendelkezésére
úgy, hogy még a szükségjes össze­
get gyűjtés utján akarja össze- 
nozm. őzért most megkereste 
Debrecen város tanácsát, hogy az 
építési költségekhez járuljon hoz­
za. A városi tanács héPön tartott 
ülésén tárgyalta, a kérést és ki­
mondta, hogy — bár igen szép­
nek tartja a óéit — arra még sem 
áldozhat, mert egyrészt ilyen cél­
ra fedezete nincsen, másrészt már 
e célra tavaly a törvényhatósági 
bizottság 50U ipengöt szavazott 
meg.

— Vasbetonsátort ad ki a város.
Vass Károly dr. tanácsnok hirde­
tést tett közzé, amely szerint a 
Bethlen ucca 36. számú ház előtt 
épült 16-os sorszámú városi vas- 
betonsátor megüresedvén, felhív­
ja elsősorban a hadigondozottak 
(hadirokkantak, özvegyek, árvák) 
vagy ilyen igénylők nem létében 
a jelzett betonsátrat bérbevenni 
kívánó debreceni illetőségű igény­
lőket, hogy a vasbetonsátor bér­
lete iránti igényeiket az 1-ső fokú 
közigazgatási hatóságnál (Kossuth 
ucca 20. földszint 40. sz. szoba), 
bezárólag szeptember hó 1-én d, 
e. 12 óráig szóbelileg vagy írás­
ban jelentsék be. Igénylő 72 pen­
gőt készpénzben vagy óvadékké­
pes értékpapír alakjában [takarék-

betéti könyvön) a város házipénz­
táránál az igény bejelentése előtt 
letétbe helyzeni és ennek meg­
történtét a jcicntk'ezéskoi A a ' ! 
zolni. A bérlet időtartama 3 év. A 
betonsátorban árusítani lehet: 1 • 
hírlapokul, sajtótermékeket; 2. 
esem egei éléket; 3. traf ikncmüe
két.

— Kereskedők és az Eszperantó.
A most lefolyt danzigi eszperantó 
kongresszus alkalmával a kon­
gresszus kereskedő résztvevői kü­
lön szakülést tartottak és meg­
alakították a Kereskedők Eszpe­
rantó Világszövetségét. Elnökül 
Julius Glück-öt és Adolfs Ober- 
rotman-t választották.

__ A városi zeneiskolába (Vár U.
1.) szeptember 1-től kezdve lehet be­
iratkozni, naponta d. e. 9—1 óráig. 
Beirási dij egész évre 5 pengő. Tan­
díj évi 80 pengő, mely havi 8 pengő­
jével is fizethető. Felvétetnek kezdő 
és haladó tanulók a zongora, hegedű, 
gordonka, ének, orgona, zeneszerzés, 
fa- és rézfuvóhangszerek, cimbalom 
és gordon tanszakra. Bővebb felvilá­
gosítással szolgál a zeneiskola igaz­
gatója. Telefon 396.
- A „TAKARÉKOSSÁG” 

vásárlási könyvecskéjével min­
denféle tankönyv és iskolai fel­
szerelés is vásárolható a „Hege­
dűs és Sándor” irodalmi és 
nyomdai részv.-társ. könyvkeres­
kedésében, Piac ucca 34., fő­
posta mellett. — Bővebb felvilá­
gosítás nyerhető a „Takarékos­
ság” központi irodájában, Deák 
Ferenc u. 6. sz., földszint.

— MAJDNEM INGYEN MULAT 
egész héten, ha a Debreceni Füg­
getlen Újság kiadóhivatalában havi 
75 fillérrel előfizet a pompás Bors 
szem Jankóra!

— Perzsaszőnyeget legalább 4 
méteres nagyságban megvételre 
keresek. Cim a kiadóban.

— Ha jól és olcsón akar ét­
kezni, járjon az Alföldi pince Ét­
terembe (Alföldi Takarék palo­
ta). Menü- és abonomarendszer. 
Koszt uccai kihordásra is kap­
ható. Kitűnő homoki és badacso­
nyi borok.

I METEORBAN. Pénteken, szom­
baton, vasárnap. Mérsékelten fel­
emelt helyárak mellett bemuta­
tásra kerül a világ legnagyobb 
filmje „Ben-Hur" Ramon Nova- 
róval a főszerepben. — *-10-
adások Pénteken, szombaton 5, 
7, 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 > 
órakor. Jegyelővétel állandóan. 30 
—31 és szept. 1.
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KÖZGAZDASÁG
Estek a gabonaárak

Határidőüzlet előfordult köté­
sei. Búza: Október 31.42, 36, 46, 
40 zárlat 31.36—38. Március 33.72, 
68, 78, 82, 74, zárlat 33.74—33.78, 
Május 34.26, 28, 38, 40, 36, zárlat
34__32__34.—. Roz.s( Október
28.80, 90, 29.—, 28.94, bárlat 28.94 
—96. Március 30.16, 14, 24, 30,
28, zárlat 30.28—30.

Készáruüzlet hivatalos árjegy­
zései. Búza: tiszai 77 kg 30,75 
95, 78 kg 31.05—25, 79 kg 31.35— 
55, 80 kg 31.55—75, felsötiszaí 77 
kg 30.55—75, 78 kjg 30.85—31.05,
79 kg 31.15—35, 80 kg 31,35—55,
íehérmegyei 77 kg 30.45—65, 78
kg 30.65—85, 79 kg 30.95—31,15,
80 kg 31.15—35. — Pestvidék.’'
rozs 28.25—50, egyéb rozs 28,25 
50, takarmányárpa I. 25.50 
26.00, takarmányárpa II 25,—25.50 
fetsőmagyarországi sörárpa 29— 
33.00, egyéb sörárpa 27 30-00,
tengeri 24.75—25.25, zab I. 22.50 
—23.00, zab II. 22,25—50, repce 
43,50—44.50, korpa 18.75—19.00.

Valutaárfolyamok: Angol Iont
27.78—27.94, Belga frank 79.50— 
79.80, Cseh korona 16.88—16.96, 
Dán korona 152.65—153.25, Dinár

IC,02—IC.08, Dollár 567.90
570.30, Francia frank 22.35 22.55,
Hollandi forint 228.45—229.45. 
Lengyel zloty 63.30-64.30, Lei 
3 50 3.56, Lira 31.10 31.40, Né­
met márka 135.70 136)20, Oszt­
rák schilling 80.35-80.75, Norvég 
korona 148.20-148.80, Svájc 
trank 110.20- 110.60, Svéd korona 
153.10 153.70.

Most szerezze be

tűzifáját és szenét
Bfltam*m

Békési és Lőw
cégnél, mert most legjobb a mi­
nőség, legolcsóbb az ár. Eladás 
kicsiben és nagyban. — lelep: 
Homokkert, „Hungária1' malom 
mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9-45

A sportkellék ideálja
olcsó, divatos 
elegáns 
egészséges 
kellemes ^ 
praktikus

— \

K.REPPfIMPAK
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1 6cy okos és takarékos, követelj csakis valódi, 

murán az ültetvényen közvetlenül elkészített

EREDETI KREPP'TALPAT
„„606.11 SROWEHS ASSOCIATION 2.3» ">Oi ián, „O-OON ILI
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M0ZG6SZINHAZAK:
Szerda, csütörtök:

URANIA: Két sláger egy előadás­
ban! A robogó halál. A szerelem, 
szeretet és kötelesség harca. Fő­
szereplők: Irene Rich és Huntly Gor- 
don-nal". Megelőzi: A lángmező hő­
sei, Bessie Love-val.

VÍGSZÍNHÁZ: Attrakció! Regi 
nald Denny és Otis Harlan-nal: A 
titkár ur nősül! Vidám bonyodalmak 
7 felvonásban. Megelőzik: Sid meg a 
nő és Pötyike szórakozik, bohózatok.

Péntektől — VÍGSZÍNHÁZBAN: 
Zoro és Huru (Jönnek a bestiák!) 
URÁNIÁBAN: Tom Mix-film: Far­
merek réme és Ön papa lesz.

! A debreceniek
J találkozóhelye
f Budapest Ie|els6randü, mo- 
f darn családi szállója az

$ István Király 
f szálloda
t VI., Podmanlczky-utca 8. f 
4 WérsókAlt Arak, figyelmes f
\ klssolgAlés, modern be- A
9 rendezd», központi intés, f
a aislegviss«e»galtatés, lift. ^

Nyugati pályaudvar közelében^#

ff VÁSÁRLÁSI
KÖNYVECSKÉJÉVEL

MINDENFÉLE
se

ÉS

IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDŰS uSÁNDOR
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN

PIAC UCCA 34. FÖPOSTA MELLETT

Bővebb felviláyostt&s nyerhető a »TakarékossáU" 
központi irodájában Deák Ferenc u. t>. földszin

mm■ *
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sxeptemlier i>én u

PANNÓNIA GARAGE-
ban meakécdSdlfc.

nehreeen. Piac imoa 42. ::: Ttlefcn 2-98,

AZ EREDETI PFAFF

VARRÓGÉPEK
A JELENKOR LEGJOBB 

GÉPEI

RÉSZLETRE IS 
KAPHATÓK

SCHENKENGEL 1,-NÉL 
DEBRECEN. HUNYAOI-U "7

2 métertől 3 5 méterig, kapufél­
fának, lépcsőnek kitünően alkal­
mas, jutányosán beszerezhető

Ispotály ucca 3/b.
Bartha fatelepen
Épület- és bútor- 
vasalások, fournérok
BÉSZLER LÁJOS-
nál Széchenyi ucca 2

liÉuii fillaiiKiii cikkek
csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek!
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ
Jó-sef kir. hstcag uoea 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

isi mi 'll mi um i "Alia UH—asm I

Debreceni és környékbeli előiráaszerlnti Intézeti

FEHÉRÜEMÜEK
Paplanok, matrácok, takarók legszolidabb kivitelben és árakon

vászon- és kelengyeüzletében szerezhetők be
Debrecen, KOSSUTH UCCA 9. Alapítási év 1831.

I BMBBaHMWMsmeaa———ama—an—wsna—aa—ammbmbbi
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MODERN ANTIQUÁRIUMÁT 
KÖNYV-

ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉT

SZÉCHENYI U. 2.
SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY 
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT I

m

GYERMEKPIVATHÁZ
(VAROSHÁZA, FOKAPU MELLETT)

OLCSÓ ÁRAK!
Játszóruhák, babiruhák, kötények, le­
ányka- és fiuruhák, jambók, kalapok, 

harisnyák, stb.

438—1927. V. H. sz.

Árverési hirdetmény.
A derecske! járásbíróság 1927. Pk. 

632. sz. végzése folytán 47 P 52 fil­
lér tőke, ennek kamatai, 109 P 45 
fillér eddigi és a még felmerülendő 
költségek behajtása végett Láng és 
Lovass javára 1927. évi szept. hó 
6. nap déli 12 órakor Vértesen, al­
peres lakásán 3176 P-rc becsült in­
góságok, u. m. cséplögarnitura, lo­
vak, stb. bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek esetleg a becsáron alól is 
eladatnak.

Derecske, 1927 augusztus hó 12. 
nap.

Margitai Gyula, 
kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK.
ELADÁS

Wertheim-kassza III.,
jókarban lévő, eladó. Leichtmann, 
Simoniiy ucca 12. ___ _______ 48

Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Egyszerű fekete ebédlőfoeren- 
dezés és konyhaberendezés olcsó 
árban eladó._____ ___ ___ 678

Deák Ferenc uccai templomban
I. emeleti női imaszék eladó. Cím 
a_kiadóban.___________________ 37

Mézpergető,
KB. kaptárok jutányosán eladók. 
Vígkedvű ucca 34. Délutánonként.

'  36
Singer-

kerékpárok, gumik, alkatrészek 
legolcsóbban beszerzehető Molnár 
Testvéreknél, Nagytemplomnál. — 
Telefon 727. 681

KISEBB
füszerberendezés azonnal eladó. 
Cím a kiadóban. 4866
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokinál, Arany János ucca 
13.___________________________ 284

Sírkövek,
fejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Deák Ferenc uccai
templomban egy férfi és női ima­
szék eladó. Női II. emelet közép­
karzat, első sor. Cim: Weinberger, 
Széchenyi ucca 1.  4967

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón. 
Motorkerékpár 5 és fél millió. Pa- 
taky, Erzsébet ucca 32,______1195

Állandó
női énekes tambura zenekar a 
Gazdag-étteremben. 870

TŰZIFA
és izén legelőnyösebb beszersésl 
forrása Erdélyi tlxMa behozatali 
rl. Telefon 12 50. és 10-93. 955

Legszebb
kerthelyiség a városban Gazdag­
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Legerősebb
szappanfőző szóda 1 kg. 60 fillér, 
1 liter Shell benzin 48 fillér, 1 da­
rab óriási „Galambdúc"’ szappan 
48 fillér. Festékek, olajok, ecsetek 
és háztartási cikkek legolcsóbb 
árban kaphatók a Belvárosi Fes­
tékházban, Hatvan ucca 2. 897

A Hortobágy MUmalom RT,
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele­
pén évtizedek óta fenálló lisztüz­
letben az általánosan elismert jó- 
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár­
pa és darák változatlanul állan­
dóan kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben 
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

HOMOK,
építkezésre kiválóan alkalmas, 
kapható a Közraktárban. Telelőn
58.   965

Permetezők,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyug- 
szákek legolcsóbban Nagy vasüzle­
tében, Csapó uccai forduló. 663

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cement árugyárában, 
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Eladó
jókarban levő ház, beköltözhető, 
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke­
rített baromfiudvar, tyúkólak, fás­
kamarák, szivattyús kút és gyü­
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel. 
Értekezni a helyszínen: Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g. Ozv. Polgáriné.

____ 3876

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók. Hunyadi ucca 14. 777

Hencierek,
díványok, matracok, készen kap­
hatók Glattsteín kárpitos mester­
nél, Püspöki palota. 614

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kis templombazár. 1188

Atyánk elhalálozása miatt
jó búzatermő vidéken 7 járatú 
vám- és félmagas őrlésre beren­
dezett gőzmalom összes mellék­
épületeivel kedvező áron eladó. 
Érdeklődők forduljanak Cservény 
örökösökhöz, Abaujszántó. 1128

Cipőket
hol vásárol? Én már az újonnan 
bevezetett cipöosztályon Csapó u. 
33—35. (Iparostanonciskola épü­
let), Gutlmann Dávid röfösnél ve­
szek, hol nagyon olcsón és szoli- 
dan kiszolgálnak._ 1219

Cipő olcsóság!
Férfi és női gyermekcipők, vala­
mint angol szövetek olcsón besze­
rezhetők Arany János ucca 8., 

udvarban Weísznál. 679

Elköltözés
miatt különböző bútorok és ház­
tartási cikkek eladók. Schwarz, 
Füvészkert u. 5. 4952

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonárok, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 955

jffVTi ■ *■ ■ ».
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Tanár
középiskolai izr. nö­
vendéket teljes el­

látásra elvállal.
C i in a kiadóban.

JÓMINOStGO
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
■ti téglagyáréból. — Eladása SÍ- 
monfiy ncca l/a. II. emelet. Tele 
Ion 6-10,____________________ 955

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű 
konyha, kitűnő italok. 870

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserek, szalongarnitu- 
rák, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc. 1003

Gnmlkabátot,
gyermekruhát olcsót és (ót csak a 
Budapesti Férfiruha Áruházban 
vásárolhat, Csapó ucca 17 Szín- 
házátiáró. 669

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 388

Alapttiil éi 1905. — Te'elonszám 9-37.
Hinta raktár

léleNcénysier nélkül la bármikor megtekinti,jtS I

GYENES ÄNTÄL
köipontl ffltig, szellöetetés, légszeez, vízvezeték, 
fflrdó ét csatornázási vállalata DEBRECEN, ARANY 
JÁNOS UCCA 27- SZ. Ezüst éremmel kitüntetve.
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Két
iskolásgyereknek vagy egyetemi 
hallgatónőnck teljes ellátást ad 
urinő. Piac ucca. Cim a kiadóban 
____________________________ 54

Kifutó fiuk
felvétetnek a Füszerkereskedelmi 
R.-T.-njl, Piac ucca 41. 47

Keresek
azonnalra varrólányokat hímző, 
talledózó, azsurfilléző,' monogram- 
mozó nőket, vállalok részletre is 
mindenféle munkát. Kézimunka, 
Gyermekdivatszalon, Arany Já­
nos u. 16. 46

Zsidó
uricsalád 2. esetleg 3 jóházból 
való középiskolai tanulót teljes 
ellátásra felvesz. Bővebbet a Tu- 
rai-trafikban. 51

Keresek
vidékre egy érettségizett fiatalem­
bert, vagy idősebb urat, ki fiaimat 
negyedik és első reálgimnáziumra 
előkészítené. Lakás, teljes ellátás, 
pénz megegyezés szerint. Jelent­
kezni a zsidó reálgimnázium 
igazgatóságánál. 40

Hétfőn
délután elveszett a nagyhid kör­
nyékén egy barna bőr ridikül, 
mele loegtalá'óra értéktek n ; irato 
kát tartalmaz. Megtaláló szíves­
kedjék Hunyadi u. 17., Müszaki- 
nál jutalom ellenében leadni. 1270 

ELVESZETT ~
pénztárca Kossuth ucca és Hatvan 
uccai reáliskola között. Becsületes 
megtaláló pénzt megtarthatja, iga­
zolványokat kérem visszajuttatni. 
Wallerstein Imre, Széchenyi uc­
ca 16. 4978

Házmester,
gyermektelen kerestetik Széchenyi 
uccá 33. házhoz, aki a kertészet­
hez ért. Jelentkezhetni déli 12—2 
óra között.___________ 4993

Iskolaévre
kislányt, esetleg kisfiút teljes ellá­
tásra úri család felvesz. Cim a 
kiadóban. 41

A
TÖKÉLETES 
AUTÖPMEU

TÖKÉLETES
AUTÓPhEU

A VIDÉK LEGNAGYOBB ÉS LEGMODERNEBB

GUMMIJAVITÓJA
A

MAGYAR RUGGY ANTAÁRUGYÁR R. T.
TULAJDONÍT KÉPEZŐ

TAURIL PNEUMATIK
TISZÍNTULI LERAKATÍNÍL |

DEBRECEN, PliC UCCA 42. (PAKNONIft GARAGE) f
TELEFON 16-72. *

tzr, urinő
elsőrendű ellátásra clíogad két 
középiskolás leány vagy fiú ta­
nulót, lelkiismeretes felügyelettel. 
Falkné, Arany János 54. 42

Perzsaszőnyeget
magy ebédlőbe megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban. 33

Két
diákeft vagy diákleányt teljes ellá­
tásra az iskolai évre elfogadok. — 
Német társalgás. Apaífy ucca 32. 
__________ ________ _ 16

Füszer-
és rövidáruban jól bevezetett uta­
zót keres Lindenfeld, Degenfeld 
tér 7. 10

2400 pengőt
biztos fedezetre (két részben is) 
kihelyeznék. Ajánlatokat ,,Biztos" 
jeligére a kiadóba. 4818

KÉT
nagy szobát fürdőszobával kere­
sek, de nem albérletbe. Cim a ki­
adóban. _

HOSSZABB
bizonyítványokkal rendelkező per­
fekt szobalányt fiatal pár szeptem­
ber 1-re keres. Cím a kiadóban.

 4953

Okleveles
református lelkész, kinek állam­
számviteli és katonai vizsgája is 
van, bizalmi vagy bármilyen ál­
lást keres helyben vagy vidéken, 
esetleg gazdaságban (uradalom­
ban). Címe a szerkesztőségben.

__ 4854
ÉKSZERKÉSZITÖ 

tanulónak jó kézügyességü fiú fel­
vétetik. Feldheim Sándor, Piac 75.
_______________________________ 39

Középiskolai
tanulókat izr. család teljes ellátás­
ra elfogad. A zsidó leánypolgári­
hoz négy percnyire. Késes u. 4.

38

VEBYES
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Babi-kabátokat,
habi ruhácskákat, pongyolákat, 
mindenféle fehér hímzéseket, mo- 
r.ogrammozásokat olcsón vállalok, 
részletre is. Kézimunka, Gyermek­
divatszalon, Arany János u. 16.

45
Egy

különbejáratu bútorozott szoba 
azonnalra kiadó. Piac 56. szám. 52

Kiadó
Csapó uccai laktanyánál 1 szoba, 
konyha bútorozva, vagy anélkül, 
udvarral, április 1-ig. Értekezni 
Domb u. 6. 44

Egy
különbejáratu szép bútorozott Szo- 
ba azonnal kiadó, Kálvintér 5. 49

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba szep­
tember 1 -re kiadó. Degenfeld-tér 
3., Klein. 50

Elsejére
két szobaur felvétetik. Simonffy
u. 31. szám. 43

Kvártélyt kaphat
2 iskolás gyerek. Csokonai u. 34.,
keresztépület. 35

Bútorozott
szoba kiadó, alkovos. Horo-
vilzné, Hatvan u. 9. 34

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Széchenyi
ucca 25. 14

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit,
Péterfia li. 905

Egy bútorozott szoba
kiadó Csap ucca 43. szám alatt.

Négy fogásos
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem, 
Hunyadi ucca 1. 870

Mérlegkészitő
müllakatos műhelyem áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő. 

_____   959

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba szeptem­
ber 1-re kiadó. Boldogfalva ucca 
9. 53

Bútorozott
szoba Bikával szemben, ugyanott 
3 szoba albérletbe azonnal kiadó. 
Alföldi Takarék, III. emelet 2. aj­
tó.________________________ 11

Lakások,
kettő, három, négy szobások ren­
des bérért kiadók. Lakása bérbe­
adását díjmentesen végzem. Hock 
iroda, Szent Anna négy. 5000

Kiadó 2 ágyas szoba
a piac közepén szeptember 1-től 
egy vagy két úriember részére, 
esetleg fürdőszoba használattal. — 
Központi fűtés. Cim a kiadóban.
_______________________ 4950

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyug- 
szekek legolcsóbban Nagy vastiz- 
íetében. Csapó uccai forduló. 663

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 1172

fdmtafiaégQ

bútorok
olcsó áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL

Szépen
bútorozott szoba két intelligens 
egyénnek, esetleg konyhahaszná­
lattal, vagy teljes ellátással kiadó. 
Mester ucca 35. 22

Kúp József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

KÖNYVVITELI,
gép- és gyorsíró tanfolyamra 
szeptember 1-ig iratkozhat be a 
Könyvviteli Szakirodában (Kandia 
ucca 4b, telefon 518.). Jelentke­
zők mérlegképes könyvelőkké, 
perfekt gép- és gyorsírókká lesz­
nek kiképezve. Olcsó tandíj! Ked­
vező fizetési feltételek) 4947

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemlelsze- 
dés Paszománygyárban, Piac u. 
32., ud&rban. 570

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.

680

Iskolás
leánykákat vagy fiukat teljes ellá­
tásra vállal intelligens izr. család. 
Piac ucca 81., keresztépület. 4957

Kiadó
csinosan bútorozott különbejáratu 
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika- 
bérház, II. emelet 2-ik ajtó. Érte­
kezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag­
étterem. Hunyadi ucca 1. sz. 870

Zálogház, Hunyadi n. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra. 777

Figyelem)
Megnyílt uj órás és ékszerüzlet, 
ahol a legkomplikáltabb óra- és 
ékszerjavitást jótállás mellett ké­
szítenek. Kérem a n. é. közönség 
b. pártfogását. — Kepes Adolfné, 
Kossuth' ucca 15. (Kontsek-ház- 
ban.) 1161

„Anni“
kalapszalon 3 pengőért alakit mo­
dell után, 8 pengőért már nyári 
újdonságok kaphatók. (Csapó u. 
58.) 691

Gyakorlott
varrólányok francia és angol mun­
kára felvétetnek, tanulók is Grün- 
feldnél, Péterfia 19. 4961

CSINOSAN
bútorozott szoba kollégium mellett 
kiadó. Cim a kiadóban. 4663

KIADÓ
Arany János ucca 54. sz. ház 
egészséges, modern betonirozott 
pincehelyisége műhelynek, raktár­
nak rgen alkalmas. 4848

Szerény,
megbízható nőt keresek elsejére 
ötödik éves fiamhoz Debrecen 
melletti nagyközségbe, ki háztar­
tásban segédkezik. Zongorázni, — 
németül is tudó előnyben. Cím a 
kiadóban. 1206

I Menekült órás 1
9 szakszerűen, meglepő olcsón 1 
1 vállal javításokat 8
1 Rákóczl-u. 36. sz. I

Nyomatott Hegedűs áe Sándor irodalmi és nyomdai rés z’vénytáriaság könyvnyomdájában, Piac ncca 49. szám.


